

撒旦:都是魔鬼让我做的吗?

如果我们信靠神和神的话语,就一定相信撒旦是真实的存在。只有新约中,堕落的天使和他们的领袖撒旦才被显示出他们的全貌。希伯来文中,他的名字的意思是“仇敌”(神和他百姓的敌挡者),他是天堂审判台前法律上的责难者,旧约特别以这种身份提到他(历代志上 21:1; 约伯记 1-2; 撒迦利亚书 3:1-2)。值得一提的是,撒旦在天堂的法庭前并没有一个合法的角色——他只是一个爱管闲事、专门诬告别人之徒。约伯记中,他来到天庭只是为了“在其中[表现]”(伯 2:1; 参 1:6),而并不是在法庭侍立服事;撒迦利亚书 3:2 中,耶和華斥责撒旦的诬告;历代志上 21:1 中,撒旦敌挡神的选民,并激动他们的王去犯罪。新约圣经给他一些全面揭示性的名称:撒旦,意思是“进行诬告的”或者“敌人、对手”(如神子民的“敌人”,启示录 12:9-10);亚玻伦,意思是“毁坏者”;试探人的(太 4:3, 帖前 3:5)和恶者(约一 5:18-19),字面中所表达的意思显而易见;“世界的王”和“世界的神”,指出撒旦操纵世人罪恶的人生方式(约 12:31; 14:30; 16:11 “世界的王”; 林前 4:4 “世界的神”; 参考弗 2:2 “空中掌权者的首领”)。耶稣指出撒旦经常是谋杀者和撒谎人之父——撒旦既是撒谎的始作俑者,又是后来一切虚假和谎言的主使者(约 8:44)。最后,他就是在伊甸园中欺骗夏娃的古蛇(启 12:9; 20:2)。这是一个不可思议的画面,直接恶意、暴怒、残忍地敌挡神、敌挡神的真理、以及敌挡神救赎之爱临到的人们。

对于撒旦在天上的叛变和堕落,现今很多基督徒所熟悉的详细情节,大多来自文学想象,而不是出自圣经。保罗间接地指出撒旦的堕落是因为骄傲(提前 3:6),但是他没有具体描述。以赛亚 14:12 中“晨星”(中文和合本译为“明亮之星”)的身份,有些地方翻译成“路西弗”(参考彼后 1:19 [中文和合本译为“晨星”]),清楚地说明了他是“巴比伦王”(以赛亚书 14:4, 参看那里的注释; 参考以西结书 28 章中的推罗王的描述)。虽然可以想象以赛亚书 14:12 假定撒旦是巴比伦王国的“君王”(参看但 10:3, 20 的注释)或者按以前传统的说法是指他起初的堕落来说的,这些都是纯粹的推测想法,其实没有圣经的根据,也没有外部资料的证实。简而言之,神的话语基本上没有告诉我们撒旦的来源。

尽管我们并不知道大量有关撒旦的事情,但是圣经告诉我们要认真地对待他的敌对反抗,注意他的计谋,记得我们是在和他争战(林后 2:11; 弗 6:16)。我们知道撒旦是欺骗人的、是狡猾的。他装成光明的天使,以邪恶代替美善(林后 11:14)。其的凶恶毁坏的特性被描述成吼叫、吞吃人的狮子(彼前 5:8)和古蛇(启 12:9)。因为他曾经是耶稣不共戴天的仇敌(太 4:1-11; 16:23; 路 4:13; 约 14:30; 参考:路 22:3, 53),所以他现在也是基督徒的仇敌,撒旦经常试探软弱的、误导刚强的,要来削弱我们的信心、盼望和品格(路 22:31-32; 林后 2:11; 11:3-15; 弗 6:16)。所以要认真对待他,因为他是阴险狡猾的、相当可怕的。

虽然如此,跟随基督的人们没有任何理由惧怕撒旦。撒旦是被创活物,暂时高于人类,但是他不是神。他有很多的知识 and 能力,但是他不是无所不知、无所不

能、无所不在。它是可以被打败的——其实，基督已经决定性地打败他了。耶稣以他在地上的事工开启了神的国度时期，曾当面处置撒旦。耶稣不但有效地拒绝了撒旦的试探（太 4:1-11；路 4:1-13），而且赐给他的门徒能力赶出污鬼（路 9:1；参看林前 10 章的神学文章“鬼魔”），以致耶稣宣讲他看见“我曾看见撒但从天上坠落，象闪电一样”（路 10:18）。耶稣的出生、死亡和复活之结果，就是撒旦做为“壮士”被捆绑（太 12:25-29）而且被败坏（来 2:14）。它曾经统治整个外邦国家（太 4:8-9），但是他不再能够“迷惑列国”（启 20:1-3）。结果，当神的国度在整个教会历史中继续扩展时，福音就不可阻挡地传遍了世界。如果基督徒们用基督所赐的资源来拒绝撒旦（弗 6:10-18；雅 4:7；彼前 5:8-10）：“因为那在你们里面的，比那在世界上的更大”（约翰一书 4:4），他们各自的人生中也能胜过撒旦。当耶稣基督再来的时候，他带来完全成就的神的国度。那时，撒旦和他的军队就要永远地被赶出去，丢在火湖里面（启 20:10），他的灭亡确定是指日可待的。